

快报记者 项风华
在**新街口**为你报道
**暑期打工最低工资
南京每小时7.8元**

发一天传单30元、做产品促销一天50元……昨天是周日,商家忙着促销,大学生们则忙着暑期打工,然而记者在调查中发现,一些大学生并没有跟“雇主”签协议。为此,南京市劳动监察支队综合科科长戴登凯昨天提醒,打工学生要注意维权,尽量与用人单位约定劳动报酬及支付方式。

南京最低小时工资7.8元

案例:小李是南京某职业技术学院的大学生,目前正在一家餐馆打工,从上午10点开始上班,一直要忙到晚上10点,一天10多个小时,小李倒是不太在意,只是感觉老板答应给她700元的工资低了。

戴登凯:企业根据学生从事的岗位工种、工作时间长短、贡献大小等情况给予劳动报酬的标准不得低于当地小时工最低工资标准。目前南京市的小时工最低工资标准为7.8元。

打工要签“协议”

案例:“公司说我只要在马路上把客人拉进来看产品,一天拉到20个客人,就可以拿50元工资。”大二学生小陈的说法带有普遍性,现在多数用人单位在招聘暑期兼职大学生的时候都只有口头承诺,至于其他的条件一律闭口不谈。而大学生觉得还行就这么糊里糊涂地干了。

戴登凯:勤工助学的高校学生需与企业签订“勤工助学协议”,协议中的约定应当包括:使用期限、工作时间和工作班次、劳动保护的规定、劳动报酬;伤亡事故的处理办法等。除协议外,企业和打工的学生还要注意其他与权利义务有关的规定。

另外,任何单位都不许以任何形式收取押金、保证金等费用。作为大学生暑期的打工活动,政策也没有允许可以收取押金。

快报记者 项风华
在**置地广场**为你报道
**工作中暑无论轻重
都可申请工伤**

一年中最难熬的盛夏已经来到,南京市劳动保障监察支队昨天下发《关于做好高温期间职工权益维护工作的通知》,明确将严控加班加点,近期将重点对建筑施工、加工制造等劳动密集型企业的职工工作、休息休假时间、工资支付、女职工和未成年工保护情况进行一次全面检查。

南京市劳动保障监察支队有关负责人介绍,目前有很多劳动者对职业病的概念并不是很清楚,如果有劳动者得了尘肺病,他会马上想到职业病,但如果是中暑,他就未必能意识到。其实,早在2004年,国家卫生部、原劳动和社会保障部联合印发《职业病目录》,就明确将高温作业过程中的中暑收录为因物理因素所致的职业病。而根据规定,患有职业病的可认定为工伤。简单来讲,在高温环境下工作而引发的中暑,属于工伤的范畴,而个人生活如外出、旅游中暑等则不算。现实中,建筑工人、环卫工人、交警、导游、地质勘探队员、记者等劳动者都属于“户外高温职业”一族,而锅炉工、炼铁工人等属于“室内高温职业”一族。

他提醒,职工一旦被职业病防治部门鉴定为物理性中暑,即可到劳动部门进行工伤认定,通过认定后,按照相关法规享受工伤待遇。如其单位参加了工伤保险,该职工的医疗费用将由工伤保险基金支付,伙食补助、病假工资等由单位支付。如企业未参加工伤保险,上述费用由企业全部承担。此外,中暑职工还可以享受停工留薪期待遇。

快报记者 鹿伟在**北门桥**为你报道

垃圾旁晒筷子 洗碗不换水

■央视《每周质量报告》揭露消毒餐具乱象
■南京九成以上餐馆在使用消毒餐具

如今去大大小小的餐馆吃饭,餐具几乎不再免费,而是需要花1元钱买一次性消毒餐具的“使用权”。餐具外面的塑料膜上标注着“消毒”,那不是意味着可以放心使用?昨天,央视《每周质量报告》揭露了目前消毒餐具存在的乱象,例如生产条件不达标、消毒设施不完善等。记者昨天走访了南京部分餐馆,发现九成以上的餐馆使用一次性消毒餐具。

**餐具消毒厂:
污水横流
脏水循环使用**

据《每周质量报告》报道,不久前,河南省武陟县的古先生在县城的一家餐馆准备用餐时,发现没开封的餐具表面竟然有残留的红椒末,这让他大倒胃口。然而,在这套消毒餐具的外包装上却标着:经机械消毒且采用防二次污染包装膜包装。

既然经过了专业的消毒,餐具上怎么还会出现残留的红椒末呢?对此,记者几经周折找到了这些消毒餐具的生产厂家辉县市天大消毒服务机构。让人感到意外的是,当提到消毒餐具里有残渣的问题时,这里的负责人却表现得不以为意,“你就是洗得再干净也挂一漏万,是不是?不定哪个地方有洗不到的。”此外,他还承认消毒设施各方面都没有完善。

在另一家天大消毒服务机构的附近,记者又找到了一家中洁餐具消毒中心。可还没走近这家工厂,远远就闻到了一股食物残渣发酵后的馊臭味。在工厂门外的一堆垃圾旁边,摊开摆放着许多刚洗完的筷子。工作人员竟表示,这样晒筷子可以消毒。

车间里工人正忙着清洗餐具,在记者调查过程中,这里的工人先后清洗了5箱用过的餐具,而清洗餐具用水却一直没有换过。在离洗碗工人两三米处,另外两名工人正在用手里的抹布将洗过的餐具一一擦干。

经过详细调查,记者发现,所谓的餐具消毒其实很简单。这家餐具消毒厂的消毒过程就是将餐具进行简单的冲洗,然后擦干,再用塑料膜包装,最后用封口机进行封口,而要赶上停电的时候,蜡烛就会派上用场,代替封口机来给这些餐具进行封口。

根据卫生部颁布实施的《餐具集中消毒单位卫生监督管理规范》规定:餐具集中消毒单位应远离露天垃圾堆、粪坑、污水池、非水冲式厕所等污染源30米以上,生产场所按清洗消毒流程设置回收初洗区、清洗消毒区、包装间、成品区等区域。

然而,这家中洁餐具消毒中心门口就是垃圾堆,不但没有分区设立工作区,甚至连最基本的消毒设备都没有。可就是这样的所谓消毒餐具,他们这里每天却能加工1000多套,最终都流入了当地的餐馆。

污水横流、苍蝇乱飞,本该倒掉的脏水却循环使用,整个生产场所没有任何消毒设备,这就是消毒餐具加工企业。这样生产出来的餐具消费者还能放心使用吗?这样的餐具还有卫生保障吗?实际上,类似这样的情况并不只存在于武陟这样的小城市,在一些大中城市,消毒餐具加工企业的卫生状况也不容乐观。



**南京:
九成以上餐馆使用消毒餐具**

快报曾对一元钱一套的“消毒餐具”的供销、使用环节进行过深入调查(见快报2009年7月14日的《40%餐具检出“大肠菌”,一元钱“消毒餐具”黑幕调查》的报道)。调查中,记者随机抽取了一批“消毒餐具”送往省疾控部门检验,得出的结果让人吃惊:40%的餐具检出“大肠菌”。同时调查发现,在这些餐具背后,还藏着一个鲜为人知的庞大利益链,即南京人一年买单7000多万,餐馆白赚近3000万。对于这样的情况,监管方面却存在着空白,由谁来监管不确定,相关部门“打太极”。

昨天,记者走访了新街口、北门桥等地的餐馆,发现九成以上的餐馆不免费提供餐具,而是提供一元钱一套的消毒餐具。“消费者用着放心,我们也不用请洗碗工,一举两得嘛。”估衣廊附近的一家餐馆老板说。但提及一次性消毒餐具是否真的如包装所说的那样让人放心时,老板表示,他也没去看过这些消毒餐具的工厂,“人家专门做餐具消毒生意的,肯定有消毒设备”。

**监管空白:
消费者权益谁来保证?**

据悉,手工清洗消毒餐具杀菌合格率只有20.5%;用化学洗涤剂清洗消毒餐具杀菌合格率也只有72.8%,同时残留在餐具上的化学物质对人体健康还会造成危害;而集中式物理清洗餐具消毒杀菌合格率高达98.5%以上。

由此看来,如果是合格企业生产的合格的消毒餐具无疑会大幅提高消费者用餐的卫生安全指数,但问题是现在有一些消毒餐具生产企业没有按照规范操作,所提供消毒餐具卫生状况难以令人放心。

要解决这个问题,生产企业规范自己的生产行为,照章办事自然是一个重要方面,而相关监管部门如何弥补监管中存在的漏洞,切实有效地加强监管,不仅对于提高消毒餐具的质量是至关重要的,对于消毒餐具这个新型行业的健康发展也将起到决定性的作用。

据了解,目前全国100多个城市都在推广消毒餐具。根据全国消毒行业协会统计,截

然而,此前记者调查时却发现,南京餐具消毒企业的规模和卫生条件参差不齐。首先,绝大多数的消毒企业都位于城郊接合部,虽然餐具的外包装上通常标有地址,但是都得花上一番工夫才能找到。规模一般都很小,根本达不到《餐具集中消毒单位卫生监督管理规范》中生产场所总面积不小于200平方米的要求。其次,部分消毒餐具企业的设备不完善,有的根本就是纯人工洗碗,没有任何消毒设备;有的则只有一台带式洗碗机充当机械设备,还是时而用时而不用。

据了解,消毒餐具生产企业如果严格按照相关规范,设计生产布局、购买相关设备、将粗洗和精洗区域分开、将消毒和包装间进行有效的密闭处理,投入的资金至少在几十万元以上,而建立全自动流水线的成本则更高。然而,如果这些企业不按照规范设计和操作,按照现行的《消毒管理办法》最高只能处以5000元以下的罚款,违法成本过低也是一直以来消毒餐具行业整体水平难以提高的重要原因之一。

至去年7月底,全国共成立专业餐具消毒公司1126家。然而,与消毒餐具快速普及的现状不匹配的是,现在我国对于消毒餐具行业的监管还存在一些漏洞。南京的大部制改革后,卫生监督所划并食品药品监督管理局,由此,市食品药品监督管理局在继续拥有对药品、医疗器械生产厂家、药品零售市场等药品相关领域的监管权外,还将由卫生监督部门的并入,拥有对保健品、餐饮、化妆品等其他日常生活消费领域的执法权。而据《食品安全法》规定,质监、工商和食药监分别对食品生产、食品流通、餐饮服务实施监督管理。然而,对于一次性消毒餐具到底由谁来管,目前各个部门并没有一个明确的表态。

不过,记者在调查中了解到,目前卫生、工商等职能部门已经着手,针对监管中的漏洞和问题采取更有针对性的措施,切实有效地提高消毒餐具行业的整体质量水平。

通风报信
知道一点,方便更多

通讯员 刘丹青 实习生 吴小琴
记者 谢静娴 报信

**易筋经原是
保健体育项目**

易筋经,这不是武侠小说里的武功秘籍吗?其实,易筋经是我国传统保健体育运动项目之一。昨天,全国中医院校第十届传统保健体育运动会在南京中医药大学举办,来自全国26所中医院校的482名运动员参加了包括易筋经在内的24个项目的角逐。

踏着古乐的节拍,一排身着中国传统练功服的练功者整齐地拉开步幅,舒展拳脚——这就是易筋经,一种健身气功。据介绍,传统保健体育是中国传统养生学的一个分支,具有医疗和体育的双重功效。它主要是通过姿势调整、呼吸锻炼、意念控制,使身心融为一体,达到增强人体各部分机能,诱导和启发人体内在潜力,防病、治病、益智、延年的作用。本次大赛赛程5天,除了市民比较熟悉的太极拳、五禽戏、太极拳等传统保健体育项目外,还有健身气功易筋经、八段锦等市民比较陌生的项目。

“传统保健体育以中医理论为基础,在‘治未病’体系中具有重要的作用,但是老百姓对它的了解和接受程度并不乐观。”南京中医药大学副校长陈涤平说,为让更多市民增加对传统保健体育项目的了解,比赛期间,学校将走进部分社区宣传传统保健体育。

通讯员 陈蕊 记者 黄艳 报信
**“拍片子”的学问
越来越大了**

“今年医学影像技术和医用电子仪器专业的五年制高职毕业生才130人,但仅一场校园招聘就会用单位提供的岗位就超过了200人。”近日在南京卫生学校结束的“全国医学影像职业技术教育研究会六届一次年会”上,南京卫生学校专业办主任姚建新骄傲地告诉大家。其实他说的医学影像专业就是人们常说的医院里“拍片子”的工作人员,但因为学习的内容现在越来越多,毕业生们可以从事的岗位也更多,因此现在的就业呈供不应求的态势。

“与医学影像技术相关的医用电子仪器专业也同样非常火。”姚建新介绍,这些专业都是招生就业两旺。就业率超过95%,还有5%是找不到工作,而是主要选择了自主创业。“今年招生分数线最低线560分,都是高分考生来报考的。”

实习生 黄雯 记者 谢静娴 报信
**想找人“跑腿”
上网下订单就行**

看上哪位美女,想送花却碍于脸面,怎么办?春节要回家,却因考试抽不开身去排队买票,怎么办?不用急,找校园“跑腿网”!昨天,第四届全国商科院技能大赛市场营销专业竞赛暨第七届(新加坡)国际市场营销大赛中国区选拔赛在江苏经贸职业技术学院举办,学生们的营销“金点子”让人眼前一亮。

3名年轻的大学生办起了南通职业大学校园内的“跑腿网”,招聘了十几名“员工”,专门替人“跑腿”,诸如排队购物、购买车票、接送货物等“跑腿服务”。昨天,在接受记者采访时,作为网站创办人之一的南通职业大学市场营销专业的许颢高兴地说,网站试运行一个多月,平均每天都能接到40多笔订单。“虽然目前我们的利润还微乎其微,但是随着后期同学们对‘跑腿网’的使用频率逐步增高后,我们的收入就会越来越多。”团队的王老师信心十足。